

лучший среди равных

История Ярославского государственного педагогического университета прочно переплелась с историей Ярославля. Будни и праздники у ЯГПУ и у столицы региона – общие.

О некоторых наиболее крупных достижениях ЯГПУ в преддверии Дня города мы беседуем с ректором ЯГПУ им. К. Д. Ушинского Владимиром Афанасьевым

– Владимир Васильевич, это правда, что по результатам последнего мониторинга Министерства образования и науки, итоги которого были подведены в середине мая, ЯГПУ им. К. Д. Ушинского занял высокую ступеньку в рейтинге российских вузов?

– Да, это так. На днях стало известно, что мы успешно прошли мониторинг по шести показателям из семи. Такой высокий результат показал только один ярославский вуз ЯГПУ. Почему это так важно? Потому что хорош этот метод определения лучших вузов или плох, но рейтинг сегодня является практически основным мерилом эффективности российских вузов.

– А по каким критериям оценивается деятельность вузов?

– В перечне показателей, которые были взяты за основу для анализа эффективности, образовательная и научно-исследовательская, международная и финансово-экономическая деятельность, инфраструктура, средний балл ЕГЭ абитуриентов, а также трудоустройство. По

некоторым критериям мы показали результат, значительно превышающий пороговый. Например, научно-исследовательская деятельность на одного педагога у нас в пять раз выше, чем проходной «порог» мониторинга.

– А какое место ЯГПУ по данным мониторинга занимает среди профильных – педагогических вузов?

– Такой высокий результат – шесть из семи показателей продемонстрировали только три российских педагогических вуза из 43-х: наш, Новосибирский и Алтайский. Так что это очень и очень высокое достижение, с которым нас сейчас горячо поздравляют коллеги из других российских городов – вы ведь знаете, что в ЯГПУ только что завершилась XII международная конференция «Колмогоровские чтения», на которую к нам приезжали многие видные педагоги-математики из России и из-за рубежа.

– У ЯГПУ давние и разносторонние отношения с большим количеством зарубежных учебных заведений. Связи наложены на всех уровнях: от руководства до студентов...

– Университет имеет давние связи со многими странами – в первую очередь, со странами Европы. Это и Англия (города Эксетер и Эссекс), и Франция (Пуатье),



Ректор ЯГПУ им. К. Д. Ушинского, председатель Общественной палаты Ярославской области
Владимир Васильевич Афанасьев

и Германия (Кассель и Билефельд). Студенты имеют прекрасную возможность проходить языковую практику у носителей языка. Такие же связи существуют у ЯГПУ с двумя университетами США. Кроме того, наш университет участвует в программе Tempus. Что это такое? Это программа Европейского Союза, направленная на модернизацию высшего образования в странах Восточной Европы, Центральной Азии, Западных Балкан и Средиземноморья через проекты межвузовского сотрудничества. Так вот, ЯГПУ уже не первый раз завоевывает право участвовать в программе. Пять лет назад возможностями программы пользовались наши историки. А в этом году такое право получил факультет иностранных языков. И теперь наши студенты, аспиранты и преподаватели могут за счет программы Tempus ездить за рубеж и перенимать знания и опыт в области образования. Добиться того, чтобы нас включили в программу непросто. Для этого необходимо защитить проект, в котором нужно сформулировать, что даст для развития образования участие представителей нашего вуза в программе.

Губернатор Ярославской области, первая женщина-космонавт, депутат Госдумы России В. В. Терешкова и руководство компании «Такеда» заложили экспозицию «Японский сад» в ботаническом саду ЯГПУ



Церемония учреждения Китайско-Российского Союза высших педагогических учебных заведений. Китай, Пекин, апрель 2014 г.



— А теперь Ярославский педагогический университет обратил свой взгляд еще и на Восток. Недавно вы вернулись из Китая. О чём договорились с китайскими коллегами?

— Мы отправились в Китай в числе нескольких педагогических университетов России. Некоторые из них, такие как Санкт-Петербургский, Новосибирский, Челябинский, уже давно и успешно ведут с Китаем обмен студентами и педагогическими кадрами. А для ЯГПУ это была, в первую очередь, ознакомительная поездка. Мы наметили направления, по которым ЯГПУ может сотрудничать с педагогическими вузами Китая (в ходе поездки мы познакомились с шестью профильными китайскими учебными заведениями). Что касается дальнейшего сотрудничества, то мы озвучили несколько точек приложения наших сил, о чём я и рассказал китайским коллегам в рамках небольшой презентации ЯГПУ.

В частности, это работа с одаренными детьми, взаимоотношения лингвистов, сотрудничество нашего ботанического сада и ботанических садов китайских учебных заведений, взаимодействие в области спорта (китайцы сильны во многих видах — это показала летняя Олимпиада, а мы гордимся своим факультетом физической культуры, который воспитал четырех олимпийцев). Ну и, конечно, мы готовы сотрудничать с китайскими коллегами в области фармацевтики.

— Действительно, Ярославский педагогический университет — уникальный вуз, где давно ведутся крупные научные исследования в области фармации и налажено производство препаратов собственного «изобретения». Владимир Васильевич, расскажите, пожалуйста, на каком этапе сегодня находится создание центра трансфера технологий, разработки импортозамещающих и инновационных лекарственных препаратов?

— Работа ведется по нескольким направлениям. Во-первых, продолжаются

научные исследования под руководством профессора Михаила Дорогова, зав. кафедрой органической и неорганической химии естественно-географического факультета ЯГПУ. Напомню — на базе кафедры органической химии и Института проблем хемогеномики создан научно-образовательный центр «Инновационные исследования». Во-вторых, работает производственная база — завод «Прогресс», где трудятся наши специалисты, а также студенты и аспиранты (около 50 человек), который выпускает порядка 200 кг лекарственных субстанций ежемесячно. Именно «Прогресс» станет основой центра трансфера технологий, разработки импортозамещающих и инновационных лекарственных препаратов, здание для которого мы сейчас достраиваем на территории индустриального парка «Новоселки». Здесь, на площади в 8,6 тыс. кв. м разместятся биоаналитические и биологические лаборатории, виварий, лаборатории аналитической и тонкой органической химии, опытно-учебные участки органического синтеза и производства готовых лекарственных форм, лаборатории контроля качества и экспериментальной фармакологии, конференц-залы, лекционные помещения и учебные аудитории.

В рамках создания центра мы взаимодействуем с заводом «Р-Фарм», закупаем оборудование. Надеемся, что ввод в эксплуатацию нового здания ЯГПУ произойдет по плану — до конца 2014 года. Я буквально каждый день провожу на этом строительстве, ведь это очень важный объект не только для ЯГПУ, но и для фармацевтического кластера Ярославской области, и для российской фармотрасли.

Добавлю, что в прошлом году на инновационные разработки в области фармакологии ЯГПУ им. Ушинского выиграл грант в 300 млн рублей. Эти средства нам еще предстоит осваивать. Работа расписана на несколько лет вперед.

— Владимир Васильевич, наш разговор приурочен к Дню рождения города. Что в вашей жизни значит Ярославль?

— Для меня Ярославль — мой родной город, где родился я сам, мои дети и внуки. Ярославль — мой любимый город, сочетающий в себе интеллигентность столиц и простоту, душевность провинции. Эту его удивительную особенность отмечают многие: туристы, люди, приехавшие сюда по делам. Буквально на днях имен-



Правнучка К.Д. Ушинского Ирина Хейл из Италии и праправнук Никита Юркевич с супругой из США посетили музей Ушинского в ЯГПУ

но такой восхищенный отзыв о Ярославле я услышал от своих питерских коллег, прибывших в Ярославский педагогический университет на «Колмогоровские чтения». Ярославль и ЯГПУ неразделимы: вы знаете, что ни одно значительное в городе событие не проходит без участия наших преподавателей и студентов. Но 1004 год в истории Ярославля ознаменован особой юбилейной датой, 190-летием со дня рождения великого педагога, ученого, общественного деятеля К.Д. Ушинского. Ушинский — поистине знаковая фигура национального пантеона — оставил в судьбе Ярославля яркий след, а для ЯГПУ стал путеводной звездой. По решению ректората вуза к торжественной дате было подготовлено издание книги (автор — профессор ЯГПУ Е.А. Ермолин) и выпуск документального фильма (автор и режиссер выпускница ЯГПУ, журналистка М.П. Смагровская) о жизни и трудах Ушинского. Презентация книги и фильма, предваренная выставкой «Имя Ушинского», имела большой общественный резонанс: представители студенческой корпорации, научного сообщества, городской и региональной власти в искреннем порыве не только говорили об Ушинском, но анализировали сделанное и предстоящее, вдохновленное именем Учителя нации.

Вероника Милованова

Делегация ЯГПУ на выставке НТМ

Реклама 3363

